

从“省级标杆”跨越到“全国试点”

崂山区入选全国首批质量强县(区、镇)培育建设创新试点名单

近日,市场监管总局公布全国首批质量强县(区、镇)培育建设创新试点名单,青岛市崂山区凭借深厚的质量建设根基、领先的创新发展实力,成功入选全国首批城市间质量合作互助创新试点地区。从全省质量强县第一名到全国质量强县培育建设创新试点,崂山区实现了从“省强”到“国优”的质量跨越,标志着崂山区在打造“科产融合+金融赋能”质量强区标杆道路上迈出关键一步,为全国县域探索跨区域质量协同治理提供了“崂山样本”的实践阵地。

>>>发展格局特色鲜明

作为山东省首批质量强县,崂山区长期将质量建设置于区域发展核心位置,通过政策扶持、基础完善、品牌培育,构建起高质量发展的“四梁八柱”。近年来,崂山区出台《崂山区崂山质量奖管理办法》《知识产权与标准质量支撑产业高质量发展若干政策》等一揽子政策,以真金白银的扶持力度推动质量基础设施升级;全区有效发明专利数量、万人高价值发明专利拥有量“好品山东”品牌主体数量长期稳居全省前列,“崂山茶”“崂山检测”等特色品牌享誉全国,为此次入选积累了坚实的“质量家底”。

质量引领成效显著,品牌矩阵持续壮大,崂山区在全市区县级层面首个设立政府质量奖——崂山质量奖,连续六年获评青岛市质量工作评议A级等次;虚拟现实产业链供应链质量联动提升试点作为全市唯一一个区县级项目入选全省首批试点,支持智能家电强链项目入选全国百个试点。在企业培育上,先后培育中国质量奖1个、省长质量奖2个、市长质量奖12个,打造“崂山品牌”矩阵;拥有中国世界名牌产品2个、中国名牌产品10个、中国驰名商标23件,18家企业入选“好品山东”,省高端品牌培育企业51家,33家企业入选首批“青岛优品”,8件企业商标品牌、1家指导站入选首批“千企百城”商标品牌价值提升行动,企业品牌高端化水平居全省前列。

产业金融深度融合,发展格局特色鲜明,崂山区聚力构建“7+4+1”现代化产业体系,高标准建设四大新兴产业专业园区。创新平台方面,组建“企业主导、政府引导、院所共建”质量创新联合体,拥有省部级以上科研院所、实验室和工程技术研究中心51家,国内外各类研发机构100余家,高标准建设国家级虚拟现实制造业创新中心、国家高端智能化家用电器创新中心“双国创中心”——家用电器国创中心已建成九大实验室和四大公共服务平台,累计突破20项行业共性关键技术,6项达到国际领先水平;虚拟现实国创中心参与编制国家标准8项、申请专利68项,全球最大的虚拟现实中试验证平台已投入使用。金融赋能方面,崂山作为青岛财富管理金融综合改革试验区核心区,全区金融机构和类金融企业超过1400家,还在全国率先建立绿色低碳EMG联盟,建成全国首个数字人民币展示体验中心,数字金融发展位居全国前列。



人工智能产业园智算谷核心区。



家电行业唯一第三方全链条半导体及通信综合检测实验室。



虚拟现实国创中心检测平台实验室。



国家高端智能家电创新中心。

>>>跨区域合作“破圈”

以跨区域合作“破圈”,探索质量协同发展新路径,崂山区坚持开放思维、瞄准全国视野,对标杭州滨江区、苏州高新区、南京建邺区等质量强县先进地区,在综合研判区域特质、发展特征、战略定位后,与杭州滨江区达成建立全国首个跨区域质量强县战略合作意向,创新探索协同治理机制。此次入选创新试点,崂山区将以“城市间质量合作互助”为核心任务,与浙江省杭州市滨江区展开深度协作,开启跨区域质量发展的新篇章。

双方将共享质量发展经验、共建质量服务平台、共推质量标准互认,在检验检测、品牌培育、知识产权保护等领域开展务实合作。崂山区此前已发布《崂山区质量强县培育建设三年行动方案(2025—2027年)》,明确六大维度战略框架、14项重点任务及63项具体举措。此次试点工作将与三年行动方案深度衔接,通过跨区域合作让特色经验在更大范围落地生根。

>>>打造质量强县示范标杆

在试点培育过程中,崂山区立足“科技强、产业优、金融聚”的区域禀赋,凝练出“科产融合+金融赋能”核心模式,构建“质量链筑基、创新链驱动、产业链升级、资金链赋能”的“四链融合”体系,形成可复制、可推广的质量发展路径。

以质量基础设施“强基”,打通服务产业链“最后一公里”,崂山区积极开展质量基础设施助力行动,一方面,高标准构建全省首个基于产业链创新协同发展的质量技术设施(NQI)线上平台,为智能家电、虚拟现实等重点产业链提供“计量-标准-检测-认证”一站式服务解决方案,赋能国家级智能家电质量强链、省级虚拟现实质量强链试点建设;另一方面,牵头成立崂山区政产学研检验检测协同创新联盟,汇聚中国海洋大学、青岛科技大学、中科院青岛能源所、北航青岛研究院等8家高校院所,及国创臻测、海研芯等9家检测企业为首批联盟单位,确定季度会商、资源共享、信息互通、合作研发等6项合作机制,目前已在技术研发、设备共享等方面达成初步合作意向21项,推动质量技术设施线下深度融合。

全国质量强县培育建设创新试点既是机遇,更是责任。崂山区将以此次入选为契机,持续深化“科产融合+金融赋能”特色路径,在跨区域质量合作中挖掘创新潜力,在民生质量提升中彰显担当——从筑牢食品药品安全防线,到提升住房、医疗、教育等民生服务品质,让高质量发展成果惠及每一位居民。未来,崂山区将以更高标准、更实举措推进试点建设,努力在特色产业质量竞争力、区域品牌影响力、质量基础设施支撑力等方面实现全方位跃升,力争将“崂山质量”打造成全国县域质量发展的示范标杆,为推动全国县域经济高质量发展贡献更多“崂山力量”。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛首席记者 张译心